Unidad

Cantidades variables y
ndmeros romanos

H—

En esta unidad aprenderas a

e Distinguir la relacion entre dos cantidades
presentadas en una tabla

e Escribir en un PO la relacién de dos
cantidades que varian, con operaciones de
suma, resta y multiplicacion

e Expresar cantidades que varian mediante
las letras x y i

e Representar nimeros en sistema decimal
a sistema de numeracién romana y
viceversa




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Miguel pesa 10 /b mas que Ana,
a. Conociendo el posible peso de Ana, encuentra el peso de
Miguel. Organiza los datos en una tabla, toma como punto
de partida 50 /b para el peso de Ana.

Puedes apoyarte en la
grafica de cintas
para visualizar el PO

’ ) ., i —peso de Anaﬁrlo IibrasT
b. éCoémo escribirias la relacion del peso de Ana y Miguel? I /\“‘,\

——peso de Migue—— .\:‘ :
S OIUCIONG e
a. Siconozco el peso de Ana, para encontrar el peso de Miguel solo debo agregar las 10 /b
Inicio con 50 /b para Ana Escribiendo los datos en la tabla:
) peso de peso de
Y Ana Miguel 1/bmés  1Ibmés
Ana \ / /\ /\
S0+ 10260 peso de Ana 50 | 51 | 52 | 53 .. > o0l
+ = mas
51+10=61 peso de Miguel | 60 | 61 | 62 | 63
52+10 = 62 NN\
1/bmas 1/bmads
53+10=63

b. Luego, la relacion entre los pesos la puedo escribir asi:
peso de Ana + 10 = peso de Miguel

Comprende
Se dice que dos cantidades estdn relacionadas, si conociendo una es posible encontrar la otra.
Como en el caso de los pesos, conociendo el peso de Ana es posible encontrar el peso de Miguel.

peso de Ana + 10 = peso de Miguel
Esta es una relacidn por suma de un valor constante, en este caso 10 /b

R CSUCIVE oo
1. En un torneo de baloncesto el equipo B marcd 8 puntos mas que el equipo A.

a. écudles son algunos de los puntos que obtuvo el equipo B, si conocemos los puntos del equipo A?
Completa con los valores faltantes:

1 punto mas 1 punto mas

equipo A equipo B NN
\ / equipo A 11 12 | 13 | 14 .. > 8 puntos
. mas
11+8-19 equipo B
= N A

=__ 1 punto mds 1 punto mas

b. Escribe la relacidon de las dos cantidades.
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X

2. Carlos compré dos libros, uno de astronomia y el otro de botdnica, si el libro de botdnica tiene 17
paginas mas que el libro de astronomia.
a. ¢Cuales son algunos valores para la cantidad de paginas del libro de botanica? Completa los datos

faltantes iniciando con 63 paginas.

astronomia botanica
63+17=80

1 pag. mas 1 pdag. mas

V"V
Astronomia 63 64 65 | 66 | .. >17pégs.més
Botanica

T\

1 pag. mas 1 pag. mas

La astronomia es la
disciplina que estudia
los astros o cuerpos
celestes, sus
movimientos y todo lo 3
concerniente a ellos. m

3. Carmen elabord 7 flores artesanales antes de iniciar vacaciones y piensa elaborar una flor por dia

mientras esté de vacaciones.

a. Expresa la relacion entre los dias de vacacion y la cantidad de flores elaboradas por Carmen.
Completa con los datos faltantes. Si se aumenta el nimero de dias de vacacion, écomo cambia la
cantidad total de flores artesanales?

dias flores

\_/

1diamas 1diamas

R VA

dias

flores

b. Escribe la relacidon entre las dos cantidades.

N\

1flor mas 1 flor mas

c. éCuantas flores artesanales tendra hechas Carmen en el décimo dia de vacacion?

¢La siguiente tabla representa una relacién por suma de un valor constante?
24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29
35 36 | 37 | 38 | 39 40
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Carlos y José tienen la misma fecha de cumpleanios, pero Carlos es

7 afios menor que José. Apdyate en la
a. Conociendo la posible edad de José, encuentra la posible grafica de cintas.
edad de Carlos. Organiza en una tabla los datos, toma como __cdad de Miguel fusi
punto de partida 10 afios en la edad de José. edad de Carlos' 7 afios - )

b. éComo escribimos la relacién entre las edades de los nifios?

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................

a. Como Carlos es 7 afios menor que José, entonces si se restan 7 afos a la edad de José, se obtiene la
edad de Carlos.

. edad de edad de Organizando los datos en una tabla:
. José Carlos 1 afio mas 1 afio mas
Carlos \ / /‘\/‘\
10-7-3 edad de José 10 11 12 13 .. > 7 afios
11-7=4 edad de Carlos | 3 4 5 6 menos
12-7=5 N A
13-7=6 1afio mas 1 afio mas

b. Luego, la relacién de las edades de los nifios es:
edad de José — 7 = edad de Carlos

Comprende
Una forma de saber si dos cantidades estan relacionadas es mediante la resta de un valor constante.

Como en el caso de las edades, el valor constante que se resta es 7, por lo que al restarle a la edad de José
los 7 afios da como resultado la edad de Carlos.

edad de José — 7 = edad de Carlos Es una relacion por resta de un valor constante.

& J

R CSUCIVE oo
1. La madre de José es 5 afios menor que su padre, la tabla muestra algunas posibilidades.

a. ¢Cuales son algunos de los valores para la edad de la madre? Completa con los datos faltantes.

padre madre
/ laflomds 1 afio mas
/—\/-\
37-5=32 edad del padre 37 38 39 40 .. >5 afios
= menos
— edad de la madre

- A A N4

1 afio mas 1 afio mas

b. Escribe la relacién entre las edades de los padres de José.
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2. En un examen de cultura general se pedia que se mencionara cuales eran las siete maravillas del mundo
antiguo; Carmen tardd 3 min menos que Beatriz en responder.
a. ¢Cuales son los posibles minutos que pudo tardar Carmen? Completa los datos faltantes.

Inicia con 22 minutos.

minutos minutos 1minméas 1 minmas
de Beatriz de Carmen /77 N/ 1
minutos de Beatriz > 3 min
= . menos
T minutos de Carmen

1minmas 1 min mas

N

Las Siete Maravillas del Mundo Antiguo son:

Las Pirdmides de Giza, Los Jardines Colgantes

de Babilonia, La Estatua de Zeus en Olimpia,

El Templo de Artemisa en Efeso, El Mausoleo

de Halicarnaso, El Coloso de Rodas y El Faro \S
de Alejandria. Investiga cuales son las @

actuales 7 Maravillas del Mundo.

3. En un almacén los zapatos deportivos cuestan $5.00 ddlares menos que los zapatos de vestir.
a. ¢Cuales son algunos de los posibles precios de los zapatos deportivos? Completa los datos faltantes.

Inicia con $30.00
zapatos de  zapatos
vestir deportivos

1ddlarmds 1 ddlar mas

Y

N/

menos

zapatos de vestir > 5 délares

zapatos deportivos

b. Escribe la relacion entre las dos cantidades.

X

T\

1ddlarmas 1 délar mas

¢Cuales de las siguientes tablas representan una relacién por resta de un valor constante?
a. La cantidad de espejos y muebles vendidos en una carpinteria.

19

20

33

34 | 35 36

7

8

9

10 | 11 | 11

b. Cantidad de lapiceros negros y azules vendidos en una tienda.

35

36

37

37 | 39 | 40

20

21

22

23 | 24 | 25
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Marta comprard naranjas y manzanas; en total sabe que debe llevar 9 | Para comprender mejor,
utiliza la grafica

frutas.
. , I ; —— 9frutas —
a. ¢Cudles son algunas de las posibilidades? Escribelas en una tabla. | 2O
. . . ’ . . \‘
b. Si hay alguna relacién entre las cantidades de frutas escribela. - cantidad de ' cantidad- "
manzanas de naranjas .
S OIUCIONA e

a. Escribo las posibilidades para las manzanas y observo cuantas naranjas puedo comprar. De las 9 fru-
tas que debo llevar quito la cantidad de manzanas y el resultado es la cantidad de naranjas.

manzanas naranjas 1frutamas 1 fruta mas
\\ VRV
9-3=6 manzanas 3 4 5 6 .. > siempre
9-4=5 naranjas 6 5 4 3 suman 9
9-5=4
9-6=3 AN AN/
1fruta  1fruta

menos menos

Conociendo la cantidad de manzanas puedo encontrar la cantidad de naranjas; entonces las dos
cantidades estan relacionadas.

b. Puedo representar la relacién como: 9 - cantidad de manzanas = cantidad de naranjas

Comprende
Observa que en la relacién de dos cantidades que involucran resta, también se puede tomar el valor
constante como minuendo, y el sustraendo es el que cambia de valor.

Ejemplo: 9 — cantidad de manzanas = cantidad de naranjas

R ESUCIVE oo
1. Beatriz esta contenta pues ya es abril y ella cumpleafios el 30 de ese mes, ella cuenta los dias que faltan
para esa fecha.
a. Conociendo el dia en el que se encuentra, completa con los datos faltantes.

fecha de abril dias faltantes 1 dia méas 1 dia méas
/\/\
30-11=19 fecha de abril 11 | 12 | 13 | 14 .. :>smmme
_ 30
- — dias faltantes suman
. NN
_ 1dia 1dia

_ menos  menos

b. Escribe la relacion entre el nUmero de dias transcurridos y los dias que faltan para su cumpleanos.

2. La abuela de Carmen cociné 20 tamales para una cena familiar.
a. Si se conoce la cantidad de tamales que se comieron, ¢cudl es la cantidad de tamales que restan
por comer? Organiza los datos en una tabla. Selecciona el dato inicial.
b. Escribe la relacion entre la cantidad de tamales comidos y la que resta por comer.
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

1. En la primera clase vimos que el peso de : 2. En la segunda clase vimos que la edad de
Miguel es de 10 /bs mas que el peso de Ana. Carlos es 7 afios menos que José. Si en lugar
Si en lugar del peso de Ana escribimOSAy en de la edad de José escribimosAy en lugar
lugar del peso de Miguel escribimos [ , écomo de la edad de Carlos escribimos i, écémo
representamos en un PO la relacién de los escribimos el PO que represente la relacion de
pesos de los nifios? las edades de los nifios?

S OIUCIONG e

1. Utilizo los datos de la clase y coloco detras de 2. Escribo los datos de la edad de Carlos y José

cada edad la figura correspondiente: en la figura correspondiente:
Ana Miguel José  Carlos

L JdG + 10= 90
José +1o:91 A‘h 4

+ 10= 92 A

+ 10= 93 A

Cuando elimino los numeros dentro de cada figura Elimino los nimeros dentro de las figuras y me
me queda: . queda:

A:0-1 A--m
R: PO © R:P

A+10=m ° A'"m

|
~

1
()]

¢Qué pasaria?

Si de 9 frutas una cantidad es de manzanas (representada porA ) y la otra es de naranjas
(representada por [l ). ¢Cémo se representa esa relacién en un PO utilizando las figuras A, , Il ?

manzanas naranjas

o - -6
o - fa\-Ts
o - fo\-3
o - fon- 2
Po: 9 - A =1

Comprende

e Cuando dos cantidades estan relacionadas, se puede expresar esa relacién representandolas con las
figuras A\, I dentro de un PO.

e Existen diferentes formas de expresar un PO dependiendo de la relacion entre dos cantidades.

A +10=1 A-7-0 '-A-=-H
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R CSUCIVG oo
1. Carlos ("] ) mide 9 ¢cm mas que Ana (A). Es decir que al sumarle 9 cm a la estatura de Ana se obtiene
la estatura de Carlos.
a. Completa con algunas posibles edades los datos faltantes.

Estatura de Ana Estatura de Carlos
+9= Recuerda que las
- — cantidades que estan
—*9=__ relacionadas las N
+9=__ representamos con ."..r
+9=__ figuras. ‘VA

b. Guiate por las figuras y encuentra el PO que relaciona las estaturas de los nifios.

2. José (|| ) cortd 6 naranjas menos que Juan (A ).
a. Completa con algunos valores.

naranjas de: naranjas de:

b. Escribe el PO que relaciona la cantidad de naranjas cortadas por los nifios.

3. A Marta y Julia les regalaron 6 pasteles de chocolate que deberdn repartirse.
a. Completa con los valores faltantes y el signo correspondiente. Aparta los pasteles de chocolate que
tomara Julia (A) y observa cuantos le quedan a Marta (| |).

chocolates de: chocolates de:

LLL'LQ
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Analiza .......................................................................................................

En una llanteria un mecanico hace revisidn de todas las llantas de los autos que lo visitan.
a. ¢Cudntas llantas revisa al dia segln la cantidad de autos?

b. ¢Como representamos en un PO la relacion entre la cantidad de autos (

revisadas (| )?

Soluciona .................................................................................................

a. Primero elijo cuantos autos visitaran la
llanteria y luego veo cuantas llantas se

revisaran.
llantas por auto total de
auto ’ llantas
Carmen 4x2=8
4x3=12
4x4=16

Observo que el nimero que siempre se
repite es el 4, es decir la cantidad de llantas
por auto. Las cantidades relacionadas son:
ndimero de autosAy total de llantas

b. Utilizo

) y el total de Ilantas

y A para representar las cantidades.

4xA= 16

Eliminando los numeros encuentro el PO.

PO: 4 XA:

Y asi represento la cantidad de llantas que ha
revisado el mecdnico, segun los autos que lo
visitaron.

También puedo representar los datos en una
tabla:

aumenta 1 aumenta 1
VR V'
4x/1\= 14 nuimero de autos 112[(3|4|5]|6
— x4
4x/2\= 8 nimerodellantas | 4 | 8 |12 /16|20 24>
4x/3\= 12 AN A
aumenta 4 aumenta 4
4 x/4 = 16
Comprende |

Si dos cantidades estan relacionadas; cuando una cantidad A aumentade 1en1laotra aumenta

de 4 en 4, la relacidn se puede expresar como una multiplicacién de la forma: 4 xA:

Ejemplo:
Una caja contiene 7 borradores. Escribe en un PO la relacidon del nimero de cajas (A) y el nimero de
borradores (| )

7 x A=

< cantidad de borradores
que aumentade 7en 7

numero de cajas 1/2(3(4|5
numero de borradores | 7 | 14|21 28| 35

cantidad de cajas que
aumentande len 1

& J

R OSUCIVG oo
Un panadero utiliza para su masa de pasteles, 300 g de harina por pastel. éCémo representamos la
relacidn entre la cantidad de pasteles elaborados (A) y el peso total de la harina utilizada ([ )?

X
En una panaderia hay una promocidon de pagar una dona y llevar dos. ¢ Cémo representamos la relacion
entre la cantidad de donas pagadas y donas obtenidas?, exprésalo en un PO. Utiliza la ﬁguraA para
cantidad de donas pagadas y para donas obtenidas
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

De un carrete de listdon de 6 cm de ancho se cortan listoncitos de
diferentes largos.
a. Escribe el PO que represente las areas de diferentes listoncitos

Coloca los valores de
cada dato siempre en el

mismo orden y piensa 2O
que se pueden hacer. en cada listdn como un ‘
b. Expresa el PO cuando el largo del listén es x cm rectangulo. 2
c. Encuentra el area del listdn cuando el largo sea 15 cm
Y (T T T
a. Elaboro dibujos de los listones : b. Observo que la cantidad que no cambia es la del ancho,
para apoyarme. mientras que el largo aumenta.
Q ¢ Puedo representar el drea de las formas:

== 10cm El largo del listdn lo representé por A,

10

VI} o A ahora lo represento con x
A
Py

11em R:xx6

7 Se lee: “equis” por seis
A}G o ! ’

12 cm

_

13cm

) A

AcCm

c. Para calcular el drea cuando el largo vale 15, escribo en lugar de lax el 15 | Observa que la x la utilizamos
PO:x x 6 en escritura normal, por

ejemplo: tendré éxitoy lax
¢ la utilizamos para cantidades

/,
que cambian de valor,
15x6=90 R:90 cm? ejemplo: cumpliré x afios.

Comprende

Para expresar cantidades que varian, en lugar de figuras, pueden utilizarse letras como la x. A estas letras
se les llama cantidades variables.

R CSURIVE oo

1. Marta comprara naranjas, sabe que por cada ddlar le dardn cinco naranjas, representa en PO el nimero
de naranjas obtenidas segun la cantidad de ddlares gastados. ¢ Cuantas naranjas obtendra si gasta x
ddlares?

2. Una persona ahorra $10.00 al mes, si nunca hace uso del dinero, expresa en PO la cantidad ahorrada
segun los meses transcurridos.
a. Si han pasado x meses, écudnto dinero tiene ahorrado?
b. Si han transcurrido 16 meses, écuanto dinero tiene ahorrado?
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. Don Antonio cosechd 12 m? mas de maiz que 2. En una fabrica de ensamblaje de triciclos desean

de frijol. Representa en un PO la relacidén de saber cuantas llantas deben solicitar para
la cantidad m? cosechados de frijol (x) y los de armarlos. Representa en un PO la relacion entre la
maiz (y). cantidad de triciclos (x) y las llantas necesarias ().
S OIUCIONG e
1. Escribo algunos valores para cada cultivo. © 2. Parala cantidad de triciclos que se desean armar.
i : triciclos
f:l'g)l 1 n;azlz : llantas por ) total de
+ = tricicl
riciclo \ 3 x 9 _ 27 <— |lantas
g 43 + 12 = 53 '
) 3 x 40.= 30
Julia
+ 12 =
' ) 3 <M
VoY
x + 12 = y 3 x X = y

Se lee: tres repetido equis veces es igual a ye.

Cuando la cantidad x de triciclos aumenta 1, FO
la cantidad y de llantas aumenta 3 :

Se lee: equis mas doce es igual a ye.

S
Comprende
La relacién entre dos cantidades variables se puede expresar en un PO utilizando dos letras.
Por ejemplo: x+12=y 3xx=y

¢Qué pasaria?
Antonlo tiene trompos_de color rojoy verde_:,,en total total rojos  verdes
tiene 14 trompos. Escribe en un PO la relacion entre | | |
los trompos rojos y verdes. 14 - 4 =10

//’;) (i
i _ Ri14-x=y
‘§§ 14 - =

Se lee: catorce menos
equis es igual a ye.

=

14 -

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

1. Beatriz y Carlos coleccionan monedas de diferentes paises, si Beatriz tiene 8 monedas mas que Carlos,
escribe en un PO la relacién de cantidad de monedas de Carlos (x) y la cantidad de monedas de Beatriz
).

2. En una reserva forestal hay 15 torogoces menos que lechuzas, representa en un PO la relacion entre la
cantidad de lechuzas (x) y la cantidad de torogoces (y).

3. Un recipiente contiene 15 litros de jugo, si Julia bebe una cantidad de x litros de jugo, representa en un
PO la relacion entre la cantidad que bebe y la cantidad i de litros de jugo que sobra en el recipiente.

4. Una caja de plumones de pizarra contiene 12 unidades.

a. Representa en un PO la relacidn entre la cantidad de cajas (x) y la cantidad de plumones (y).
b. Si a una escuela se le entregan 8 cajas, écuantos plumones tendra en total?
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Completa cada numeral con los datos faltantes y encuentra la relacion entre las cantidades.

1. Aluliay aJosé les regalaron un reloj a cada uno, al inicio tenian la misma hora pero Julia decidid

adelantar 15 minutos en su reloj.

a. Conociendo los minutos del reloj de José; encuentra los minutos del reloj de Julia, organiza
los datos en una tabla y escribe la relacidn de los minutos de los dos relojes, inicia con la hora

mostrada en los siguientes relojes.

reloj de José reloj de Julia

1 minuto 1 minuto
minutos de José minutos de Julia més

mas
\ Y 7~ XN/ N
15+15=30 minutosde | 45 46 17 | 18
= José
= minutos de
- Julia
= T\

1 minuto 1 minuto
mas

mas

)

15 minutos
mas

b. Escribe en un PO la relacién entre los minutos de los relojes, utilizandoA para los minutos de

Joséy|  paralos minutos de Julia.

2. Un albaiiil tiene ladrillos rojos y grises, debe colocar 8 ladrillos rojos menos que los grises.

a. Completa con posibles valores de ladrillos grises y los correspondientes valores de ladrillos rojos,

escribe el signo correspondiente.

1 ladrillo

ladrillos color: ladrillos color: més

1 ladrillo

mas

R VR \

= N\

1 ladrillo 1 ladrillo

mas

b. Escribe el PO que relacione la cantidad de ladrillos utilizandoA

Observa que eIArepresenta

la cantidad que se escribe al

lado izquierdo del signo igual.

mas

)

8 ladrillos
menos
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3. La suma de las caras opuestas de un dado siempre es 7
a. Si se conocen algunas cantidades de los puntos de la cara superior, encuentra la cantidad de
puntos en la cara inferior.
Completa con los datos correspondientes. = cara superior

cara superior cara inferior
cara opuesta

1 punto 1 punto
= mas mas

= cara

- superior 8 puntos
cara menos
inferior

1 punto 1 punto
menos menos

b. Escribe en un PO la relacion entre la cantidad de puntos de la cara superior y la inferior.

4. El abuelo de Antonio tiene vacas a las que ordefia para su vender leche, cada vaca produce 5 litros.
a. Expresa en un PO la relacion entre la cantidad de vacas ordefiadas x y la cantidad de litros de leche
obtenida y.
b. Si un dia se ordefian 9 vacas, écuantos litros de leche se obtendran?

5. Vladimir compro galletas para una fiesta, si ademas de las galletas compradas, le regalan 5 galletas
écomo se relaciona en un PO la cantidad de galletas compradas x y la cantidad total de galletas
adquiridas y?

X
En una lotificacion, informan que para adquirir un lote de $20,000 ddlares (incluye intereses), debera
pagarse cada mes una cuota de $250.00 ddlares

a. Expresa el dinero pagado durante X meses.

b. Utilizando a, expresa en un PO la relacién entre la cantidad de dinero pagado en X meses y la cantidad
de dinero que falta por pagary.

c. Utilizando a, encuentra cuantos meses deberan pagarse para completar el precio del lote.
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NuUumeros romanos

Analiza ........................................................................................

Los Juegos Olimpicos de Rio 2016, son también conocidos como los Juegos de la XXXI Olimpiada.

¢A qué numero ordinal de olimpiada hacen referencia los simbolos?

Para poder responder la pregunta debes saber primero que:

¢ Los simbolos mostrados pertenecen a la numeracidon romana.
Observa el pergamino, en él se muestran los primeros diez numeros
naturales y ademas contiene un poco sobre cdmo se forman estos
numeros.

e Asicomo los numeros naturales estan formados por los digitos
1,2,3,4,5,6,7,8,9y0, los nimeros romanos estan formados por los
simbolos que se muestran en las hojas de laurel, ademas para cada
simbolo incluye su equivalente en nimero natural.

iAhora si, a responder la pregunta!

Y ITTe 1) T
Primero observo que X —» 10, es decir el valor de X es 10

Siguiendo la composicion mostrada en el pergamino, tenemos: Carmen
XXXI —»10+10+10+1=31;
en este caso XXXI es equivalente al trigésimo primero, en nimeros ordinales, 31°

R: 31°
Comprende

Para escribir un nimero romano en su . Ejemplo:

El sistema de Empleamos los simbolos de mayor a menor.
equivalente natural, se escribe el valor | humeracién romano no e 'i' v :
s , (WA

del simbolo romano en natural y luego | tuvo un simbolo que ) 1.LVIl ——>50+5+2=57

se suman todos los valores. representara al cero. o D 2. XXIHT—>10+10+3=23
R CSUCIV e,

1. Escribe los siguientes romanos en su equivalente natural.
a. i i b. i i C. i i
2. éCudles de los siguientes simbolos no representan nimeros romanos? Explica porqué.
a. b. C. d. e. f.
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Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Escribe el nUmero 733 en su forma romana.

S OIUCIONG oo
Busco el simbolo de mayor valor que se puede utilizar y descompongo el nimero utilizando esa cantidad.

\ - |
En la numeracién 733 =500 + ‘ Luego en,el 233 eI100 ’ H
romana 500 > : . = mayor nimero es - o
tiene su simbolo =200 +_—OO +100 A Antonio
propioy mil es =500+ 100+ 100+1 1 1
considerado el =00+ * g0 D 02 ( Finalmente se
numero mayor con ~ descompone el 33
simbolo romano. =500+100+100+10+10+10+1+1+1
= DCCXXXIII
R: DCCXXXIII
gomprende 8

Para cada representacion descomponemos los
numeros en los valores cercanos mayores que
aparecen en la numeracién romana.

Los nimeros romanos por lo general 79 =50 +

/, son utilizados para indicar orden, como
@ por ejemplo en: Eventos que se repiten =50+410+10+9) E|9se escribe 10 - 1 = IX

¢Qué pasaria?
Escribe el 79 en numeracion romana

periddicamente como congresos,
i ce;tamenes, fest'lv.ales y juegos O|.ImpI(IZOS. -50+10+10+10-1
ara numerar miembros de la dinastia
como reyes, papas, emperadores y los
siglos. Nimero de capitulos y tomos de = LXXIX
una obra.

. J

R OSUCIVG oo
1. Escribe las siguientes cantidades en su equivalente numeraciéon romana.

a b. C
ot o, e s, " s,
-y Zama\ /o
d. e
oo o,
El 40 puedes escribirlo
como 50 -10=XLyel 90
Do o como 100 - 10 = XC
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Significado de la posicion en los nimeros romanos

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Observa las siguientes composiciones de nimeros romanos y el correspondiente nimero natural:
1.VI=5+1=6 2.XI=10+1=11
3.IV=5-1=4 4.1X=10-1=9

¢Queé sucede cuando se cambia el orden de los simbolos?

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................

Observo que en 1y 2, el simbolo I va a la derecha y se ha sumado. h
En 3y 4 el simbolo I va a la izquierda y se ha restado. e

Antonio
Por lo tanto, al cambiar la posicidn del nimero romano I se suma o resta dependiendo de si estd a la
izquierda o derecha del nimero.

Comprende

e Enla numeracidon romana, un niumero
menor colocado a la derecha de otro
mayor indica suma.

¢Qué pasaria?
Para los siguientes niumeros LC y CL se tiene
haciendo la composicidn:

¢ Un numero menor colocado a la izquierda ﬁ
CL|=C+L =(100+ 50~ 150
de uno mayor indica resta. . -
El simbolo V Unicamente se puede restar de X =L-C=[100-50=50

El simbolo I Unicamente se puede restar de Vy de X
El simbolo X Unicamente se puede restar de Ly de C
El simbolo C Unicamente se puede restar de Dy de M

En este caso la ultima representacién no es correcta,
pues ya existe un simbolo para representar el

N 'E;. nimero 50
.

RESUCIVE oo
1. ldentifica los literales con el orden correcto de los simbolos y corrige los incorrectos.

[OXOXOXOXO.

2. Escribe los siguientes nimeros romanos en su equivalente nimero natural.
a. LXXI b. XLVII c. XCI

3. Escribe en numeracion romana.
a. b. c. d.
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Escribe los siguientes nimeros en su equivalente natural X, Vy I

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. ¢Cuadl es la forma correcta de escribir 15 en 2. ¢Como se debe escribir 39 en su numeracion romana?
numeracion romana? a. XXXIX b. IXL
a.VVvVv b. XIIIII c. XV 5

S OIUCIONA ettt ettt ettt
1. Componiendo cada representacion: i 2. Descompongo el 39 con los valores mas grandes
2. VVV=5+54+5 . posibles, utilizados segdn la numeracién romana.
Como es menor que 40 debo realizar la
=5+5+5 . descomposicién utilizando 10

=1%+5 39=10+10+10+(9}- @

: Carlos
b. Ahora: =10+10+10+(10- 1
X =10+(1+1+1+1+1
=X+X+X+e
=10+5 :

finalmente:

= XXXIX

R: XXXIX
c.XV=10+5

La representacion que utiliza los simbolos y
que resume los valores que corresponden es:
R:10+5=XV :

Comprende

e Enla numeracién romana los simbolos que se pueden repetir hasta tres veces son 1, X, Cy M
y los simbolos V, L y D se usan solo una vez combinados con otros simbolos.

e En la numeracién romana, un numero menor colocado a la derecha de otro mayor indica suma.

¢ Un ndmero menor colocado a la izquierda de uno mayor indica resta.

e Elsimbolo I Unicamente se puede restar de Vy de X

e El simbolo X Unicamente se puede restarde Ly C

e El simbolo C Unicamente se puede restar de Dy de M

- J

R OSUCIVE oo
1. Indica que niumeros cumplen con las reglas de los nUmeros romanos y corrige las representaciones
incorrectas.
a. XXX b. CXIX c. lIX
d XVVC e. XICV f. DXILX

2. Copia en tu cuaderno y encierra el nUmero romano que estd bien escrito.
a.90 XCo CM b.99 IC 0 XCIX c.204 CCIV
d. 195 VCC o CXCV e. 541 DXLI o DXVLI
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En esta leccion aprendimos: Un niumero menor a la izquierda de un mayor, indica resta.

1 1 Un nimero menor a la derecha de uno mayor, indica suma.

Equivalencias v s S =3

de un numero X 10 0

romano a L 50

ntmero natural. C 100
D 500
M 1,000

1. ¢Cudles de las siguientes representaciones no corresponden a un nimero romano? Explica porqué.

a. b. C.
%XD% XXXL ia}

2. Expresa qué horas marcan los relojes siguientes:

a‘ b‘ﬂ C‘ﬂ d‘ﬁ
3. Ordena los siguientes nUmeros romanos, de menor a mayor.

a. XXIX, XXXIX, XXXVI, XLV b. XCVII, LXXXIX, CLXX, LXVI

4. Reescribe el parrafo utilizando nimeros naturales u ordinales, segin corresponda.
Marta participd en el XXVI certamen de poesia, que se llevd a cabo en el afio MMXVI. Ella escribid
un poema con XVIII estrofas, al jurado le gustd tanto que decidié incluirlo en el III tomo de un libro,
el cual contenia IX capitulos.

5. ldentifica las representaciones con el orden correcto de los simbolos y corrige las que presentan algun
error. Escribe todas las posibilidades

| ' | ‘ | '
6. Escribe en numeracion romana.

EREER.
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